

Protokoll

Quartiersratssitzung 3/2022

Datum/ Ort

07.04.22 um 17:30 Uhr

Videokonferenz

Tagesordnung

1. Begrüßung, Feststellung der Stimmfähigkeit, Abnahme des Protokolls, Wortmeldungen zum TOP Verschiedenes
2. Bericht aus dem QM
3. Abstimmung Projektidee
4. Verschiedenes

TOP 1/ Begrüßung

Das QM begrüßt die anwesenden Mitglieder. Der QR ist stimmfähig. Die Protokolle der QR-Sitzungen vom 10.02. und 10.03. wurden angenommen.

Es gibt keine Wortmeldung zum TOP „Verschiedenes“.

TOP 2/ Bericht aus dem QM

Neuwahl QR-Sprecher

Der aktuelle Quartiersratsprecher gibt sein Amt ab. Der QR wählt einstimmig ein anderes QR-Mitglied zum neuen Sprecher. Somit gibt es wieder zwei Sprecher*innen.

IHEK

Das IHEK ist fertig und wurde inzwischen dem Bezirksamt Neukölln zur Prüfung und Ergänzung weitergeleitet. Im Anschluss wird das Konzept der Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen vorgelegt, bevor es vom QM-Team veröffentlicht wird.

Kasper-Theater Rixdorf

Ein Vertreter des Kasper-Theater Rixdorf berichtet, dass alle zwei Wochen auf dem Böhmischem Platz Kasper-Theater und Kinderflohmkt stattfinden. Am 17.04. findet das

Protokoll

nächste Fest statt. Falls sich jemand mit einer eigenen Idee am Fest beteiligen möchte, stellt das QM gerne den Kontakt zum Theater her.

Bericht vom Projekt Garten-Umwelt-Klima

Die Gartensaison auf der Streuobstwiese ist eröffnet. Perspektivisch soll in den nächsten Wochen auch die Gartensaison im Gemeinschaftsgarten Kanner Straße eröffnet werden.

Neuköllner Suchthilfekoordinatorin als Gast im QR

Die Suchthilfekoordinatorin im Bezirksamt Neukölln, Lilli Böwe, wird ihre Arbeit in der nächsten QR-Sitzung (12.05.) vorstellen.

Spendenaktion an der Löwenzahn-Grundschule

Die Löwenzahn-Grundschule hat Spenden in Höhe von 750 Euro für Ukrainer*innen gesammelt. Das Geld wurde dem UN World Food Programme-Projekt „[ShareTheMeal](#)“ gespendet, das Menschen in der Ukraine mit Nahrungsmitteln unterstützt.

TOP 3/ Abstimmung Projektidee

Das QM erklärt den Hintergrund der neuen Projektidee, über die abgestimmt werden soll.

Das QM hat vom Senat die Fördermittelzusage erhalten und möchte dem QR nun eine erste Projektidee vorstellen. Das Projekt soll möglichst im Sommer starten. Deshalb muss die Projektidee aufgrund des langwierigen Antragsverfahrens schon in dieser Sitzung abgestimmt werden. Zur Projektvorstellung hat das QM unterstützend die [AG.URBAN](#) eingeladen. Das neue Projekt soll ein Verbundprojekt mit dem bereits laufenden Projekt „[Zusammen_Leben mit Platz in Rixdorf](#)“ der AG.URBAN und dem [Kulturlabor](#) sein. Zusammen_Leben ist ein Beteiligungsprojekt, in dessen Rahmen Ideen für die Gestaltung der Nachbarschaft gesammelt werden. Für die Umsetzung baulicher Bedarfe stehen allerdings nur wenig Mittel zur Verfügung. Mit dem neuen Projekt sollen die gewünschten baulichen Maßnahmen nun umgesetzt werden können.

Die Höhe der Fördermittel für das Projekt ist zu diesem Zeitpunkt noch nicht klar. Die Idee ist bereits mit der Steuerungsrunde abgestimmt.

Vortrag AG.URBAN

Im Rahmen des Projektes „[Zusammen_Leben mit Platz in Rixdorf](#)“ versucht AG.URBAN die Aufenthaltsqualität des Freundschaftsplatzes und dem Jan-Hus-Weg mit ansprechenden Beteiligungsaktionen zu verbessern. Auf dem Freundschaftsplatz bietet die Boulefläche besonders viel Potenzial. Langfristig geplant ist mittels baulicher Elemente (z.B. Sitzmöglichkeiten, Hochbeete) den Platz für unterschiedliche Nutzer*innengruppen zu

Protokoll

zonieren. Denn Ziel ist, niemanden vom Platz zu verdrängen, sondern die parallele Nutzung für alle Gruppen so angenehm wie möglich zu gestalten.

Kurzfristig soll der Kitazaun kreativ umgestaltet und eine Tauschbox installiert werden, um den Platz aufzuwerten. Für die Tauschbox läuft noch das Antragsverfahren beim Straßen- und Grünflächenamt.

Die nächsten Aktionen auf dem Freundschaftsplatz:

- 24.04., 11-13 Uhr, Ideensammlung zur Zaungestaltung, Saatguttauschbörse und Teegarten
- 21.05., 11-13 Uhr, Konkretisierung und erste Werkelaktion
- Jeden Mittwoch 16-18 Uhr, Platzkümmerer (Putzkaktion)

Jan-Hus-Weg:

- 07.05., 11-13 Uhr Graffiti-Aktion

Anschließende Diskussion

Ein QR-Mitglied regt an, das Thema Beleuchtung bei der Umgestaltung der Plätze in den Blick zu nehmen. Die Mitarbeiterin des Bezirksamtes Neukölln muss allerdings darauf hinweisen, dass neue Beleuchtungsanlagen nicht über das QM finanzierbar sind. Die Bedarfe können ihr aber gerne persönlich mitgeteilt werden, damit sie diese an die Fachverwaltung weiterleitet. Darüber hinaus macht sie auf das [Beteiligungsverfahren](#) für den Bezirkshaushalt aufmerksam. Dort können solche Anliegen auch eingereicht werden.

Ein QR-Mitglied fragt nach, ob die aktuellen Baumaßnahmen den kurzfristig geplanten Gestaltungsmaßnahmen im Weg stehen könnten. AG.URBAN verneint. Außerdem möchte das QR-Mitglied wissen, wer in die Beteiligungsprozesse einbezogen wird. AG.URBAN erklärt, dass die Projektmitarbeiter*innen auf Passant*innen zu gehen sowie die Aktionen über ihre Netzwerke sowie die Öffentlichkeitsarbeit des QM verbreiten.

Der Vertreter der AG.URBAN bietet an, dass er zur Abstimmung konkreter Baumaßnahmen noch einmal in den QR kommen könnte. Ein QR-Mitglied bekundet seine Zustimmung für diesen Vorschlag.

Das QM erklärt, dass bei den geplanten Baumaßnahmen klimaanpassende Maßnahmen realisiert werden. Ein QR-Mitglied betont die Relevanz des Themas Entsiegelung der Plätze im Quartier.

Abstimmung

Protokoll

Der QR stimmt für die Projektidee (11 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung).

TOP 4/ Verschiedenes

Nächste QR-Sitzung

Die nächste QR-Sitzung findet am 12.05. digital statt.

13.04.2022/ QM-Team